

# 多方斡旋协商 本轮六方会谈或将谈出成果

朝核问题第五轮六方会谈第二阶段会议于2006年12月在北京休会。休会期间,经过有关各方积极斡旋协商,第三阶段会议将于今日下午在北京开始举行。朝核问题六方会谈俄罗斯、美国、日本、韩国代表团7日陆续抵达北京。由朝鲜副外相金桂冠率领的朝鲜代表团将于今日上午抵京。

中国外交部发言人姜瑜表示,这一阶段会议的核心是探讨落实“9·19”共同声明起步阶段各方应采取的行动和措施,中方希望各方共同努力推动这一阶段会议取得积极成果。据悉,敦促朝鲜在放弃核武器问题上采取具体行动将是此次会谈的重点。

## 朝鲜以“核”换“油”



朝鲜导弹模型 资料图

由六方会谈朝鲜代表团团长、副外相金桂冠一行将于8日上午抵达北京。尽管外界还无法从朝鲜官方那里探得此次会谈立场的只言片语,但据韩国媒体7日披露,不久前访问朝鲜的美国“科学与国际安全研究所”所长奥尔布赖特和前任日内瓦裁军谈判会议代表威特表示,朝鲜将在此次会谈上提出两阶段弃核方案。具体是:提供能源援助与解除制裁——冻结核设施和允许国际原子能机构核查的条件;获得轻水反应堆——拆除核设施的条件。

这两位专家在接受韩国媒

体采访时说,朝鲜官员表示,朝鲜有意冻结宁边核反应堆和再处理设施,不再生产和分离铀,并允许国际原子能机构进行核查。但是,朝鲜官员强调,对方应承诺支援电力或重油等能源支援,同时解除制裁。朝方还表示,将在拆除核设施阶段要求建立轻水反应堆。朝鲜官员特别强调说,只要答应建轻水反应堆发电站,一切皆有可能,这暗示着朝鲜有意放弃核武器、核物质及核计划。至于外界讨论的朝鲜高浓缩铀计划,朝鲜方面仍然否认有该计划。

朝鲜方面的这一考虑显然跟外界对它的要求还有一定的差距,比如说除朝鲜之外的其他五方正正在酝酿朝鲜弃核起步阶段措施,包括停止运转并封闭宁边5MW核反应堆等核设施,并接受国际原子能机构的核查等。各方拟要求朝鲜停止运转并封闭的核设施共有五处,它们是:1994年的《朝美日内瓦核框架协议》规定冻结的宁边5MW核反应堆、核燃料棒工厂、放射化学实验室、在建的50MW核反应堆以及200MW核反应堆。

如果朝鲜方面同意的话,那么五方将考虑对朝措施:向朝鲜提供书面安全保障、采取步骤启动朝美关系正常化、向朝鲜提供经济和能源援助。

## 美国以“援”换“核”

六方会谈美方代表团团长、助理国务卿希尔在飞抵北京接受采访时表示:“新一轮会谈真正成功就是彻底履行1995年的‘9·19’共同声明,且只在履行即将结束而不是起步阶段才能说真的成功了,所以本周的会谈可能会迈出很好的第一步。我们都很清楚所做的努力是为了什么。希望能够取得成功。”

希尔强调:“朝鲜如果在本次六方会谈里同意弃核,他们应在三个月的时间内采取实质性的行动,履行其弃核承诺。”如果真能这样执行的话,那么美国和各方可以商讨出有关能源援助的方案。

据美国国务院《2008年会计年度工作计划报告》透露,

白宫计划在2008年初,即布什总统任期届满之前结束朝核谈判,开始解除朝鲜核武器和核计划,并启动验证机制。同时,将通过化学武器出口管理机制——“澳大利亚集团”继续监督朝鲜的化学武器交易并进行合理处置。

对于朝鲜导弹问题,美国国务院表示,从2008年起将就朝鲜的导弹计划举行有关“可验证地限制并禁止出口”的谈判,其中包括解除所有“导弹技术控制制度”中规定的一级对象——弹头重量500公斤、射程300公里以上的导弹。

希尔5日甚至还表示:“如果符合美国的利益,将寻找访问平壤的方法。”不过,希尔表示,他没有接到过朝鲜方面的访问邀请。

## 中国以“协”换“谐”

中国外交部发言人姜瑜6日表示,这一阶段的会谈将和以往一样,采取团长会、全体会形式,并穿插举行双边磋商。这一阶段会议的核心是探讨落实“9·19”共同声明起步阶段各方应采取的行动和措施,“中国希望各国共同努力推动这一阶段会议取得积极成果”。

中国方面没有设立此次会议的时限,但六方会谈中方代表团团长武大伟表示,会议可能会持续三四天时间。

日本《朝日新闻》5日报道说,中国打算在第三阶段会议上建议设立磋商朝鲜半岛和平体制的工作小组,其目的在于将《停战协定》改为《和平协定》。中国计划在停战协定上

签名的朝鲜、美国、中国3国以外,将韩国拉入工作小组,组成四国工作小组。

中国有关人士表示,设立工作小组是在履行2005年9月发表的共同声明。共同声明称:“就朝鲜半岛的永久性和平体制,当事国将通过适当的、单独的对话渠道进行协商。”

俄罗斯代表团团长、副外相洛修科夫表示,成立工作组将为推动朝核问题谈判进程发挥积极有益的作用,俄方将在会谈期间就成立工作组问题提出一系列具体建议。据俄罗斯驻华使馆官员透露,洛修科夫当天晚些时候分别与与中国、美国和日本代表团团长举行了会谈前的双边磋商。



朝鲜士兵在巡逻 资料图



俄罗斯副外长洛修科夫 新华社图

## 俄罗斯以“胁”制“胁”

六方会谈俄罗斯代表团团长、副外相洛修科夫表示,他对六方会谈新一轮会议的结果感到“谨慎乐观”,可能会取得一些进展,但不会有突破。

洛修科夫在离开莫斯科前往北京前接受俄媒体采访时表示:“很难预测新一轮会议的结果。从我们与美国与韩国伙伴初步磋商的结果来看,应该是谨慎乐观。其他的细节我们只能是到场再谈,我们非常希望有些进展,至少是初步性的东西。”

洛修科夫表示:“只有美国与朝鲜达成的协议有效,那么才能为六方会谈的下一步进展真正打下基础。我们不要有过大的期待,因为那可能只是解决问题的第一步,比如说要解决对朝鲜的金融制裁等等。”

稍早前,俄罗斯通过不同的渠道表示,如果朝鲜执意坚持发展核项目,那么可能会失去俄罗斯的支持。

## 韩国以“粮”换“核”

韩国政府决定,如果朝鲜中止启动宁边5MW级核反应堆等冻结核设施的措施,就重新开始向朝鲜提供大米、化肥等援助。

2月6日,青瓦台安保室室长白钟天在卢武铉总统主持的国家安全保障会议结束后,举行新闻发布会表示:“如果在六方会谈上取得一定进展,就可以从人道主义的角度出发,讨论大米和化肥援助问题。”他说:“我们认为,如果六方会谈进展到第一阶段,就要重启(南北)会谈和接触,在此过程中,可以自然而然地解决问题。”

对此,韩政府有关人士解释说,这表明只要朝鲜同意冻结核设施,就可以通过南北部长级会谈等重新启动对朝援助。政府在去年7月朝鲜试射导弹后就中止了对朝鲜的大米和化肥援助,10月核试验后也一直继续执行这一政策。韩政府高官还透露说,如果朝鲜冻结核设施,其他几方会谈对朝援助措施。

2月7日,六方会谈韩国代表团团长、韩国政府朝鲜半岛和平交涉部部长千英宇表示,除朝鲜以外的其他五方应在下阶段六方会谈上果断采取“合理且相应”的措施。千英宇在北京的首都机场接受媒体采访时强调说,朝鲜应准备好用实际行动表明其无核化意向,不应提出无理要求。

## 日本以“硬”碰“硬”

日本政府对朝鲜的立场一向没有什么变化,那就是除非朝鲜在绑架日本人质问题上有所突破,否则不向朝鲜提供经济与能源援助。

不过,有外交消息人士透露,如果“有些国家”在向朝鲜提供能源援助的问题上表现消极,或是提出朝鲜应先解决绑架人质问题等“特殊议题”,那么朝鲜以外的其他各方之间的磋商将可能出现问题。

基于此,美国代表团团长与日本代表团团长6日率先举行协调会议。双方最终达成一致的是,朝鲜应该采取切实有效的措施来弃核,并且同意在绑架日本人质问题上紧密协作。日本方面最后表示:“日美双方都认为应该在六方会谈中紧密合作,将整个会谈向前推进。”

(余春邱 邱永峥)

### ■ 新闻观察

## 美朝日趋务实 漫长会谈或现拐点

□柯贝

第五轮六方会谈第三阶段会议今日在北京举行。由于上次会谈因金融问题,双方无果而终。但美朝休会不休谈,双方上月在柏林直接接触,交换了有关复会意见,并达成“一定的协议”。会后,美方代表代表团团长、助理国务卿希尔很有信心地说,本轮会谈“有理由”取得一些成果。中国社会科学院美国研究所专家陶文钊说,各种信息显示,美朝双方的立场更趋灵活务实。

对此,专家分析认为,尽管会谈很难在短短的三两天内解决复杂的朝核问题,但种种迹象表明,朝核六方会谈开始向好的方向发展,此次会谈很有可能在落实“9·19”共同声明上实现突破,从而使本次会议成为整个漫长会谈的新起点。



朝鲜核设施 资料图

### 美称朝此次将承诺弃核

朝核问题由来已久,始于20世纪90年代初。为解决朝核问题,朝鲜一直要求与美国进行直接对话,并多次提议与美国签订互不侵犯条约,但美国则要求朝鲜先行放弃核计划,并坚持认为处理朝核问题的恰当方式是通过多边对话。而2005年达成的“9·19”共同声明是迄今为止六方会谈达成的最重要、最高级别的文件,是朝鲜走向弃核的一个原则性的宣言。因此,专家认为,此次六方会谈,最重要的是朝鲜能否恪守“9·19”共同声明,能否遵守不拥有核武器的义务,美国能否在包括援助和金融制裁等问题上作出必要让步。

目前,六方会谈已经举行了5次。上次会谈因朝美金融问题无果后,朝美代表上月在德国柏林举行了会晤。朝美表示,柏林双边会晤是“十分有益的”,并就重启六方会谈达成“一定的协议”。据希尔透露,他与朝核副外相金桂冠会晤期间,朝方提出了弃核及要求相关补偿的意见。希尔说:“我们希望这一轮会谈能落实第一阶段措施,这将是彻底执行2005年9月达成协议的开始。”

希尔6日声称,朝鲜已承诺在此阶段六方会谈上答应履行旨在弃核的“起步阶段措施”。不久前访问朝鲜的美国官员6日也表示,本轮会谈可能达成协议。

### 美考虑解冻朝部分资金

据悉,由于上次会谈,朝鲜将解除澳门汇业银行(BDA)账户冻结问题作为讨论核问题的前提条件,使得第二阶段会谈陷入僵局。2005年,美国以涉嫌洗钱和印制假钞为由,下令美国金融机构中断与BDA的商业往来,并将同BDA列入黑名单,冻结了朝鲜在BDA的

2000余万存款。

就在此次会谈前,《韩国先驱报》援引美国官员的话说,韩国情报部门最近发表一份报告,认为朝鲜的部分资金是合法的,美国正在评估朝鲜的几笔账目,考虑对朝鲜在BDA的2400万美元实施部分“解冻”。而据日本《读卖新闻》报道,美国政府考虑在2400万美元冻结资金中对1300万美元“解封”的方案。但最终是否解冻,解冻多少,须视朝鲜的弃核态度而定。

另据美方消息人士透露,对于美国国务院解除部分BDA冻结资金的要求,美国财政部等部门有不少人表示反对,因此朝鲜能否书面承诺履行无核化首阶段措施显得至关重要。

### 美每年将补偿50万吨油

对于美国此次的积极举动,国际分析家认为,自美国2003年入侵伊拉克以来,布什政府为此已是不堪重负,也就是因为伊拉克使得共和党在中期选举中一再失利。另外,朝核问题一直没有结果,美伊关系日益紧张。布什政府深知,如果此次会谈能取得进展,将有助于解决伊核问题,缓解国内各方面的压力,特别是掌控两院的部分民主党人一直主张通过对话来解决朝核问题。

为了能在会谈中取得好的进展,布什政府也作出了一些表态和准备。布什政府一位高级官员日前表示,如果朝鲜履行自己以前做出的承诺,拆除它的核项目,美国政府将会考虑把朝鲜从“支持恐怖主义国家”名单中删除,并放宽美国公司与朝鲜做生意的限制。据英国《金融时报》报道,韩国将率先采取行动,向朝鲜提供能源和食品援助。

另有美方官员表示,作为补偿,美国每年为其提供50万吨原油。